Warszawska UNIA EURCPEISKA L

KAPITAL LUDZKI Wyzsza Szxkora ELROFEISKE] & *

NARODOWA STRATEGIA SPOINOSCI INFORMATYKI FUNDUSZ SPOLECZNY **‘*i
DYSOCJACJA JONOWA

— TEORIA | PRAKTYKA

ZADANIE 1

Uczniowie dzielg sie na 4 grupy po 7-8 osob. Kazda grupa znajduje w Internecie
wartosci statej dysocjacji wybranego zestawu kwasow i zasad.

Grupa 1 — kwas octowy, kwas fluorowodorowy, kwas cyjanowodorowy

Grupa 2 — kwas weglowy, fenol, kwas pikrynowy

Grupa 3 — amoniak, metyloamina, anilina

Grupa 4 — kwas chlorowy (1), kwas chlorowy (1), kwas chlorowy (VII).
Zadaniem ucznidéw jest poréwnanie ich mocy oraz uszeregowanie ich od

najstabszego do najmocniejszego.

Korzystajgc z prawa rozcienczen Ostwalda nalezy obliczy¢ stopieh dysocjacji a
kwasu octowego (grupa 1), fenolu (grupa 2), amoniaku (grupa 3), kwasu chlorowego
(1) (grupa 1V) dla stezen 0.5, 0.2, 0.05, 0,01 mol/dm3. Przy obliczeniach nalezy
skorzystac z arkusza kalkulacyjnego Excel. Za kazdym razem trzeba zastanowic sie,
jakiego wzoru uzy¢. By¢ moze bedzie to wymagato rozwigzania réwnania
kwadratowego. Zadaniem uczniow jest znalezienie wartosci statej dysocjacji
wybranych zwigzkéw w zrédtach internetowych. Co wynika z tych obliczen?

Odpowiedz nalezy uzasadnic.

ZADANIE 2 (dla wszystkich grup)
Korzystajgc z prawa rozcienczen Ostwalda nalezy obliczy¢ statg dysocjacji kwasu
octowego. Przy obliczeniach trzeba skorzystac z arkusza kalkulacyjnego Excel.
Zadaniem uczniow jest znalezienie wartosci statej dysocjacji kwasu octowego w

zrédtach internetowych. Co wynika z tych obliczen? Odpowiedz nalezy uzasadnicé.
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Stezenie CHBCOOH Stopien dysocjacji a | Stata dysocjacji Ka

[mol/dm3]

0,2 0,00954
0,1 0,0136
0,01 0,0419
0,005 0,0585
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